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Ziarniniaki Roeckl'a w
z Katedly Epizootiologii wslt WIoclaw
Kierownik: plof. dr TADEUSZ SoBIECH

Ziarniniaki Roeckl'a opisane po taz pierwszy
pod koniec ubiegłego stulecia (Degźue, V an Her-
Lsen - lB70, ltoecrcl - 1885) nie były do,tych-
czas omarviane w krajowym piśmiennictwie.
Dostępne nam zagraniczne publikacje na ten
temat nie wyczerpują również w zupełrrości
ieg,o zagadnienia (L, 2, 3, 4, 5, 6). Szczególną
uwagę zwrociły ziarniniaki na si,e,bie w ostat-
njch latach, a to ,w związkv z niespecyficznymi
odczynami tuberkulinowymi. Okazało się, że
w wieiu przypadkach były on.e przyczyną wy-
stępowania dodatnich odczynów tuberkulino-
1i,ych u bydła wo]nego od gruźlicy.

Ziarniniaki Roeckl'a występują u bydła obu
płci i róznego wieku, jednakże częściej u zwie-
rząt starszych, Zwykle usadawiają się w mięś-
niach grzbietu, szyi, ramienia, zadu, a prawie
stale w mięśniach ogona. Mogą znajdować się
r,v tkance łącznej pod skórą. Wiełkość ich wa-
ha się od rozmiarów główki szpilki do,orzecha.
W podskórzu osiągają jeszcze większe rozrniary,
\4ogą występować także w płucach, nerkach,
rlają,drzach, osłonkach jądrowych, Często obok
dużych guzów występują mniejsze, a"Ie wszys,t-
kie są dobrze zindywidualizo,rvane. Korsysten-
cja guzów niezałeżnie od ich rozrrriarów jest
spoista. Nigdy nie stwierdzono w nich chełbo-
tania ani owrzodzeń. Usadawiają się one naj-
częściej pod postacią licznych okrągłych lub
owalnych wyniesień w powielzchownych war-
stwach mięśni, układając się równolegle do
przebiegu ich włókien. Mogą również ulokować
się w głębi mięśni. W centralne,j części guzka
r,vystępują ogrriska martwicy i często zwapnie-

świetle własnych obserwacji
z Katedry Anatomii Patologicznej wSF, wrocław
Kierownik: plof. dr ALEKSANDER. zAKRZEwsKI

rria. Nie stwierdza się takich zrrllan serowatych
jakie charaktelyzują grużIicę lub procesy wy-
woływane przez Corynebacteriurlr p3Jagenes.

Badaniem hlstopatologiczlrym strvierdza się
wytaźną budowę guzków Roeckl'a. W central-
nym ognisku martwiczyrn w;ystęp-r,łją pikno-
ty czne szc zątki jąder niero,wnomiernie ro zs iane.
Strefa nekr.rzy gtaniczy bezp,ośrednio z tkanką
granulacyjną o złożanej budowie. Autorowie
francuScy (6, 7) opisują w niej guzki eł,emen-
tarne. Centrurn takiego gllzka Łworzą komórki
ulegające stopniowo, martwicy. Centrum ota-
czają z ko,Iei ko,mórki łącznotkankowe o ce-
chach komórek nabłonkowatych, a zewnętrzną
strefę guzka tvlorzy zialnina z rózncko,mórk,o-
wym naciekiem. Strefa nekrozy powiększa się
przez stopniowe wchłanianie obumierających
guzków elementarnyclr. Całość, to jest strefę
nekrozy i guzki elementarne otacza skąpo-
ko,mórk,owa wlóknista tkairka łączna tworząca
sieć, w której oczkach spotyka się komórki na-
ciek,owe złożone z plazrnocytów i licznych
eozynofilów. W ogniskach małtwicy ziarninia-
}<a jak i w strefach ,otaczających znajdowali
niektórzy owalne lub okrągłe twory wielkości
od 1 do 5 mikronów, barrviące się barwnikami
zasadowymi, często zlepion,e po dwa leżące
luźno lub objęte w,odniczką. Przvpominają one
clrożdżaki (Blastam,ycetes) i s,tąd nasuwają myśl
o, ich roii etiologicznej w wywoływaniu ziarni-
niaków.

Guzki usadowione pod skórą porvo,dują rcz-
rost głębokich jej warstw, charakteryzuiący
się bujaniem wiązek łącznotkankowych
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biegnących rór,vnolcgIe do porvierzchni. Roz-
l.ost ten charaktel-yzują liczne ogniska zapale-
nia okołonaczynior,vego.

Iialezy zaznacz5lć, że charakter ziarninia-
]iów zmienia się w zależności od rozmiarów
uszkodz,enia. Duże, s,tarsze guzy zawierają stre-
f ę centralne j martivicy serowatej, otoczoną
stre,fą odczynu zapalnego stinie unaczynioną.
Przy tego r,odzaju zmianacłr nie występują ani
komórki rrabłonkowe ani komólki olbi,zymie,
Wymienione komórki występorvać mogą naio-
miast w małych guzkach.

Pęczki włókien mięśni,owych biegnące obck
z;arniniaków bywają szklisto zwyrodniałe, a
tkanka łączna międzymięśniowa zawiera małe
naczyńka otoczone kołnierzem zapalnym zło-
zonym z komórek okrągłych, wśród których
często, występują komórki olbrzymie,

Etiologia ziarniniaków lioeckl'a nie jest v,zy-
jaśniona. Według jednych badaczy ziarniniaxi
należy zaltczyć do grzybic, ale jak dotąd nie
wyizolowano czynnika swoistego. Inni pIzy-
pluszczają, że ztarnintaki Roecki'a to atypowo,
przebiegająca grużlica wywciana prątkami o
nieznaczne; zjadliwości, ktole łatwo zosia ją
niszczone przez hyperergiczny otganizm. Bur-
g?s§er (2) opisai przypadek g,ranuloma RaecIęL'ż
u dwóch krów. W guzkach mięśniowych zna-
1azł prątki kwasooporne, nie dające się jed-
trak hodować, ani przenieść na zwieTzęta do-
śrviadcza]ne. Sugeror,vane były teot,ie pasożyt-
niczego powsiarvania ziarniniakór,v (sarkocysty)
jak i bakteryjnego (Corynebacterżum paogenes,
ł'łtTeptococcus). Dotychczas nie udało się zaka-
zić rozcierem ziarniniaka zwierząt doświadczal-
nych. Na przykład Heelsbergen t Cl,arenburg
(3) zakażali kuly, świnki morskie, króiiki i 4-
miesięczne cielę śródmiqśniowo, dożyinie i
podskórni,e. Nie uzyskali iednak dodatnich wy-
ników, Ziarniniakom przypisywano również
charakter ncwotwolowy. Według Ostertaga
(cyt. za 7) z całą jednak pevunością należy
rłchylić taką etiologię, gdyż w preparatach
Iristopatol,ogicznych nie stwierdzono nigdy ele-
rnentów,o charakterze nowctwoiowym.

Badania rvłasne
U 6 buhajów w lvieku około 6 lat, rasy ncb

importowanych z Ilolandii zauważono guzy
rvystępujące w okolicy przedmostkolvej (fot. 1).
Guzy do,chodzące do rłrielkości orzecha lasko-
wego i nawet kurzego jaja, spoiste, nie gorące,
usadowione pod skorą i,vykazywałv ścisłe z nią
zespolenie, Poza iednym buhaiem, u którego
vzvstąpił wytażny 5lpad,ek wa,gi, badaniem kli.-
nicznym nie stwierdzono objawów chorobowych
ze str,ony innych narządów. Przeprowadzona
tuberkulinizacja wykazaŁa dcdatnie odczyny
u wszystkich huhaiów z pcwyższymi zmianami
w podskórzu. Powtórzona po 2 miesiącach z
uż.yciem tuberkuliny ssaków i ptasiej wyka-
zała również dodatnie odczyny u tych samych
osobników po zastosowaniu tuberkuliny ssaków.
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_B'ot. 1, ZiaIniniaki F,oeckl'a 1óżnej u,ie],koscl um]eJsCo-
u,ioile w podSLoIZu p|ZedIjie. §i:]

Tub,erkuiina ptasia dodatnicli odczynó-lv nie
wywoływała.

W trakcie przepror,vadzania baciań rozpo-

1,

preparatach ma.zanych nie
s ości drobnoustlo jorv. Nie
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Fot. 2. okołonaczyniowe nacieki mononuklearne
skórzu,

w pod-

Fot 3.
na

skupienie mienionych
pogTaniczu martwicy i

kOmórek trkan[<i łączneJ
tkanki ziaIninowej.

guzkom elementarnym. W rozrastającej się
tkance podskórnej i bliznowatej występu jąlicz-
ne naczynia, wokół których stwierdza się na-
cieki rnononuklearne zlewające się często ze
sobą (fot, 5, 6). Wydaje się, że są one punktem
nowego wzmozonego ziarninowania. w tkance
ziarninowej spotkać można także wylewy krwa-
we (fot. 7). W preparatach pochodzących z guza
od buhaja 1,5-rocznego, znajdowano nieliczne
ko,mórki olbrzymie. Stwierdzon,e zmiany nie

Fot.7. Duży wylew krwawy w tkaDce zialninowej,

rvykazywały cech zapalenia swcistego, świad-
czyły natomiast o przewlekłym procesie zapal-
nym.

omówienie
W opisywanym przypadku zasLanawia fakt

występowania ziarniniaków Roeckl'a l 9 z 2l
buhajów, co stanolvi 42,8'0lo, Tak duży odse,tek
zwierząt, u których udało się kiinicznie wy-
kazaó istnienie ziarniniaków, p]:zemawia"ć mo-
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Fot. 6. zlewające się nacieki mononuk],eaTne wokół drob-
nych naczyń t, ziarninie.

" ;- l""i

Jl, ,l,,],,1,.;,l i'.il;,i,,, ,: ,;' ,:Łi '

Fot, 4 serowate ognisko otoczone tkan]ką Zialninową.
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że za ewentualną zakaźną naturą tego scho-
rzenia. Z drugiej strony biorąc pod uwagę po-
chodzenie zwietząt (import z hodowli zarodo-
wych) nasuwa się przypuszczenie, że etiologia
związana być rnoże z pewnymi liniami hodo-
wlanymi. Należy dodać, że dochodzą głosy o
występowa,niu podo,bnych zrrlian u buhajów
pochodzących z impcrtu, a znajdujących się w
innych środowiskach hodowlanych. Jak wspom-
rrianc, rve ws,tępie, ziarniniaki Roeckl'a spctyka
się najczęściej w mięśniach. Licz;ne ich wystę-
po,wanie u buhajów w tkance podskórnej przed-
piersia być może należy wiązać także z uTaza-
mi tej okolicy ciała, na jakie buhaje na skutek
częstych skoków są narażone. Można dopatry-
rłać się również związku ze szczepieniami
przeciwko pryszczycy, których doko,nuje się
w tej okolicy ciała. Jednak ,w naszym materiale
miejsca usadowienia gvzow nie wydają się od-
powiadać mie jscorn szczepień.

Jak wynika z o,bserwacji własnych i danych
z piśmie,nnictwa, jest wiele stron niejasnych
co do etiologii te.go schorzenia.

Do,datnie odczyny tuberkulinowe jakie wy-
stąpiły u badanych buhajów były ptzyczyną
podjęcia badań i wykrycia opisywanych ziar-
niniaków. Brak jednak podstaw do wiązania
wystąpienia dodatnich odczynów na tuberku-
linę ssaków z wykrytymi ziarniniakami Roe-
ckł'a, tym bardziej, że w danym środowisku
znajdują się buhaje (w oddzielnym pomiesz-
czeniu) wołne od guzów Roeckl'a, w;zkazujące
dodatnie odczyny na tuberkulinę ssaków.

Przy wystąpieniu dodatnich odczynów tuber-
kulinowych u bydła wołnego o,d gruźlicy naie-
ży jednak mieć na uwadze możłiwość nieswoi-
stego uczulenia ptzez ziarniniaki Roeckl'a jak
równie,ż z:miany określane jako dermatitżs
nodosa (skin lesiorrs). Należy także pamiętać
o podo,bieństwie obu tych schorzen zatówmo
rv obrazie klinicznym jak i histopatolo,gicznym.
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Wachnik Z., Zaktzewski A. - Granuloma Roeckl'i in
the light of the authors' observations.
_ In 9 imported butls of ilie age 1,5-6 years granu-
loma Roeckl'i were descr.ibed. The tumors ót ttre
size up to the hen's egg were localized in the sub-

the breast. The hist
to the descriptions
and cultural exami

Wachnik Z., Zaktzewski A. - Granuloma Roecli dans
Ies investigations des auteurs.

Les auteurs dócrivent Cłranuloma Roecli chez g
taureaux d'importation, agós de 1,5-5 ans. Les tu-

Wachnik Z., Zakrzewski A. - Roeckl'sches Granulorn
im Lichte einiger Beobachtungen.

Roeckl'sches Granulom wurde bei g inportierben,
1,5 bis 6 Jahre alten Bullen beschrieben" Die hiih-
nereigrossen Krroten waren im Unterhautgewebe der
Vorderbrus,t lokaIrs rt. Das histopathologische BilC
entsprach den im chriftium enthaltenen Beschrei-
bungen. Biologische und Ztichtungsuntersuchungerr
verliefen negativ.

Haematuria vesicalis bovis chronica w powiecie nowosądeckim
O krwotoczności pęcherzowei bydła po raz

pierwszy w Polsce pisał Pźnkieuicz (8). Za-
krzeusskż i Donlgieuicz na II Zjeździe PTNW
we Wrocławiu (1962) omawiali tę chorobę i
zaproponowali wyżej przytoczoną nazwę w ję-
zyku polskim, ponieważ dotychczas nie było
polskiej nazwy tej jednostki chorobowej. Za-
gadnienie to nie jest jednak w Polsce nowe,
służba weterynaryjna i hodowcy na południo-
wych terenach podgórskich naszego kraju ob-

160

serwują ją od dawna. Poza granicami naszego
państwa występuje ona w terenach podgór-
skich prawie wszystkich krajów. Wspólną ce-
chą obszarów, na których występuje krwo-
toczność pęcherzowa bydła, jest położenie ich
na średniej wysokości od 200 do 1.000 m. po-
nad poziom rnorza. Na Bałkanach i w kra-
jach alpejskich choroba ta rvystępuje równiez
na obszarach wyżej położonych. Natomiast we
Francji, Kanadzie i w Niemczech notuie się


